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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktdrej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swdj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skladajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czegs¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dtugopisem lub piérem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Nk W

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wilasciwa odpowiedZz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz 1 btgdnie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktdrg uwazasz za poprawna, np.

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamigtaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Ktoéra z wymienionych roslin jest najlepszym przedplonem dla rzepaku jarego?

A. Fasola.

B. Pszenica.

C. Ziemniak.

D. Kukurydza.
Zadanie 2.

W jakim czasie od wywiezienia i rozrzucenia obornika na polu nalezy go przyorac?

A. Jak najszybciej.

B. Po dwoch dniach.
C. Po trzech dniach.
D. Po czterech dniach.

Zadanie 3.
Podstawowym jesiennym zabiegiem uprawowym, przygotowujacym glebe do uprawy zbdz jarych, jest

A. bronowanie.

B. talerzowanie.

C. orka odwrotka.

D. orka przedzimowa.

Zadanie 4.
W ekologicznej uprawie roslin zbozowych podstawowym instrumentem ograniczania zachwaszczania upraw
jest
A. nawozenie ziemi.
B. $cidtkowanie gleby.
C. uzywanie opryskow.
D. stosowanie plodozmianu.
Zadanie 5.

Jaka liczbg par lici powinien rozwing¢ przed zima rzepak ozimy w dobrych warunkach klimatyczno-

glebowych?
A. Do?2.
B. Do4.
C. Doé.
D. Do38.
Zadanie 6.
Ktoéra z wymienionych metod stosuje si¢ do zwalczania slodyszka rzepakowego na duzych obszarach
uprawowych?
A. Pufapki feromonowe.
B. Zbior reczny szkodnika.
C. Oprysk srodkiem owadobdjczym.
D. Oprysk srodkiem chwastobdjczym.
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Zadanie 7.

W jakim okresie powinny by¢ stosowane herbicydy na plantacjach rzepaku ozimego?
A. W fazie kloszenia.
B. W fazie strzelania w zdzbto.

C. Podczas kwitnienia minimum potowy kwiatow.
D. Jesienig przed wschodami rzepaku lub po wschodach.

Zadanie 8.
Dzigki zastosowaniu ptuga z poglebiaczem mozna unikng¢

A. powstania podeszwy ptuzne;j.

B. zachwaszczenia pola perzem.

C. duzej liczby bruzd i grzbietdéw.

D. niewlasciwego przykrycia resztek pozniwnych.

Zadanie 9.

Ktory narzad zwierzat gospodarskich przedstawiono na rysunku?

A. Nerke.

B. Watrobe.
C. Trzustke.
D. Sledzione.

Zadanie 10.

Na fermach o intensywnym chowie $win prosigta odsadza si¢ w wieku

A.  24-28 dni.
B. 35-42 dni.
C. 49-56 dni.
D. 58-62 dni.

Zadanie 11.
Do tuczu migsnego trzody chlewnej nalezy dobra¢ typ zwierzat, ktéry cechuje
szybki wzrost 1 pézne dojrzewanie.

powolny wzrost 1 pdzne dojrzewanie.
szybki wzrost 1 wczesne dojrzewanie.

Cowp

powolny wzrost i wczesne dojrzewania.
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Zadanie 12.

Okresl na podstawie danych z tabeli zapotrzebowanie krowy na zielonke, przy zalozeniu, ze $rednia
wydajnos$¢ krowy wynosi 5 000 litréw mleka o zawartosci 4% thuszczu.

Orientacyjne normy zapotrzebowania na pasze dla jednej sztuki efektywnej bydta w okresie zywienia 365 dni, dt

Wydajnosc krow —mleko o zawartosci Siano Zielonki Kiszonki Pasze tresciwe | Rosliny okopowe

ttuszczu 4%
3500 litrow 11 74 77 3,3 -
5000 litréw 15 83 77 6,8 12
5500 litrow 16 85 78 8,2 15
6000 litréw 17 87 78 9,6 15

A. 15dt

B. 77dt

C. 83dt

D. 87dt

Zadanie 13.

Jakie jest maksymalne dzienne zapotrzebowanie kury niesnej o masie ciata 2,2 kg na pasze¢ suchg?

A. 100¢g Zalecenia zywienia kur nie$nych

B. 105g Zawartos¢ sktadnikéw pokarmowych w mieszance o zawartosci 88% SM
Wyszczegdlnienie | Jedn. miary Kury niesne

C. 1ll0g Masa ciafa kg 1,4-1,6 1,7-1,8 1,6-1,8 2,1-2,3

D. 120 g [spozycie paszy g/dzien 100 100-105 do 110 do 120
EMy kcal/kg 2750-2800 2700-2750 | 2700-2750 | 2650-2700
EMy MJ/kg 11,5-11,7 11,3-11,5 11,3-11,5 | 11,1-11,3
Biatko ogdlne % 16,5-17,5 16,0-17,0 15,5-16,0 | 15,01-15,5
Wi1tdkno surowe % do 4,0 do 4,5 do 4,0 do 4,5

Zadanie 14.

Na podstawie zalaczonej tabeli okresl w ktérych pomieszczeniach, zgodnie z wymogami zootechnicznymi,
nalezy zapewni¢ najwiecej Swiatla.

Oswietlenie dzienne w pomieszczeniach inwentarskich dla bydta (stosunek powierzchni okien do powierzchni podtogi)

Pomieszczenia dla krow, jatdéwek i cielat powyzej 2 tygodni 1:18
Pomieszczenia dla mtodego bydta opasowego 1:25
Paszarnia, przechowalnia mleka 1:20
Hala udojowa, poroddéwka 1:15

W hali udojowej i porodéwece.

W pomieszczeniach dla jatowek.

W paszarni i przechowalni mleka.

W pomieszczeniach dla mtodego bydta opasowego.

o0wp
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Zadanie 15.
Jakg minimalng odleglo$¢ migdzy rzedami uli na pasieczysku, ustawionymi wlotkami w jednym kierunku
lotu, powinien zaplanowa¢ pszczelarz?

A Im
B. 2m
C. 3m
D. 4m

Zadanie 16.
Najkorzystniejsza pora zakupu pszczot jest

A. zima.
B. wiosna.
C. petnia lata.
D. pdzna jesien.
Zadanie 17.
Ktore narzedzie, uzywane przy pozyskiwaniu miodu, przedstawiono na rysunku?
A. Odsklepiacz.
B. Dekrystalizator.

C. Cedzidto do miodu.
D. Sito do przesiewania pytku.

Zadanie 18.

Na podstawie zalgczonych danych okresl liczbe rodzin pszczelich, jaka mozna wywiez¢ na pozytek z rzepaku

0zimego. . . o .
Z oceny zasobow rzepaku ozimego wynika, ze pszczoty mogtyby zebraé okoto 7 560 kg.

A. 72-89 Rodzina na wtasne potrzeby wykorzystuje:
B. 90-116 — w maju: 20-25 kg,

C. 101-108 — w czerwcu: 30-32 kg,

D. 168-189 — wlipcu: 15-17 kg,

— w sierpniu: 2-12 kg.
Pszczelarz zaktada zbidr z tego pozytku ok. 20 kg od rodziny pszczelej.

Zadanie 19.

Pszczelarz wyposazyt swoja pasieke w urzadzenie pokazane na zdjeciu. W tym sezonie pasiecznym bedzie
mogt rozpoczaé pozyskiwanie

A. jadu.

B. pierzgi.

C. Kkitu pszczelego.

D. obnézy pytkowych.
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Zadanie 20.

Ktore urzadzenie stosowane w produkcji pszczelarskiej przedstawiono na rysunku?
A. Nadstawke.
B. Podkarmiaczke.

C. Krate odgrodows.
D. Stét do odsklepiania.

Zadanie 21.

Na ktérym rysunku przedstawiono dtuto pasieczne?

_—

Zadanie 22.

Ktoéra z wymienionych czynnosci nalezy wykona¢ podczas gléwnego przegladu wiosennego?

A. Wilozy¢ do gniazda ramke pracy.

B. Poda¢ pszczotom kilka ramek wezy.

C. Usuna¢ z gniazda plastry nieobsiadane przez pszczoty.
D. Poda¢ pszczotom pohadstawke lub dodatkowy korpus.

Zadanie 23.

Jaka czynno$¢ nalezy wykonaé natychmiast po stwierdzeniu podczas przegladu, ze rodzina pszczela zamarta?

Rozda¢ plastry innym rodzinom, aby wykorzystaly pokarm.

Wysypac¢ z dennicy pszczoty pod krzakami, a do ula wsypac nowy rdj.

Zatka¢ wylot, zabezpieczy¢ martwe pszczoty 1 pobra¢ prébke do badania.
Otworzy¢ szeroko ul, aby umozliwi¢ innym rodzinom wyrabowanie pokarmu.

oW
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Zadanie 24.

Po przewozie rodzin pszczelich i ich ustawieniu na nowym miejscu w pierwszej kolejnosci nalezy wykonaé
A. zdjecie daszkow z uli.
B. poluzowanie pasow.

C. odymienie rodzin.
D. otwarcie wylotow.

Zadanie 25.

Nastrdj rojowy rzadziej wystepuje w rodzinach, do ktérych wprowadzono
A. wigkszg liczbe trutni.
B. dodatkowe karmicielki.

C. miloda specjalnie wyselekcjonowang matke.
D. wickszag liczbe strazniczek ze specjalistycznej hodowli.

Zadanie 26.

Jedna rodzina pszczela $rednio produkuje 120 kg miodu rocznie. W tym czasie na wlasne potrzeby zuzywa
okoto 90 kg miodu. Ile miodu w ciagu roku uzyska pszczelarz posiadajacy 20-pniowa pasieke?

A.  30ke
B. 120kg
C. 600kg
D. 2400kg
Zadanie 27.

Na trutowisku matki nieunasiennione w celu naturalnego unasiennienia umieszcza si¢

A. w ulikach weselnych.

B. w tunelach foliowych.

C. pod izolatorami z siatki.

D. pod lampami kwarcowymi.

Zadanie 28.

Jak zimuja pszczoly miodne?

A. Skupiaja si¢ na powalce.

B. Zapadaja w sen na dennicy.

C. Skupiaja si¢ w klab zimowy.

D. Zasypiaja kazda w swojej komorce.

Zadanie 29.

Plastry z jakim miodem nalezy usuna¢ z gniazda rodzin pszczelich przed zimowla, chcac unikngé
wystapienia przepetnienia jelita pszczot?

A. Lipowym.

B. Malinowym.
C. Akacjowym.
D. Spadziowym.
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Zadanie 30. Charakterystyka miodu

Midd posiada gestg konsystencje, jego barwa moze byc
ciemnobrunatna lub prawie czarna. Zawiera rutyne. Posiada wysokg
A. Gryczany. aktywnosé antybiotyczng oraz zawiera najwiecej mikroelementéw ze
wszystkich rodzajéw miodu, dlatego tez zaleca sie go przy uzupetnianiu
niedoboréw energetycznych. Stosowany jest w leczeniu schorzen
uktadu krazenia, chorobach ptuc i nerwicach.

Ktory midd opisano w zalaczonej ramce?

B. Malinowy.
C. Spadziowy.
D. Wielokwiatowy.

Zadanie 31.

Ktory produkt pszczeli przedstawiono na rysunku?

Pierzgg.

Propolis.

Obnoza pytkowe.
Mleczko pszczele.

Sowe

Zadanie 32.

W ktérym miodzie zachodzi specyficzna krystalizacja, powodujaca galaretowata konsystencje?

A. W lipowym.

B. W akacjowym.
C. W rzepakowym.
D. We wrzosowym.

Zadanie 33.

Na fotografii przedstawiono objawy chorobowe zgnilca amerykanskiego. Ktora czynnos¢ musi wykonaé
pszczelarz, jezeli stwierdzi podobne objawy podczas przegladu w swojej pasiece?

Zwezi¢ gniazdo.

Poszerzy¢ gniazdo weza.
Powiadomi¢ stuzby porzadkowe.
Powiadomi¢ lekarza weterynarii.

oSnwp
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Zadanie 34.

Ktora choroba, wywolywana przez roztocza pokazane na zdjeciu, wystepuje w zasadzie w kazdej pasiece,
a jej rozprzestrzenianie zwalczane jest dzieki cigglemu stosowaniu zabiegéw biologicznych i chemicznych?

A. Nosema.
B. Warroza.
C. Kislica.
D. Zgnilec.
Zadania 35.

Ktére z wymienionych dziatan powinien podjaé pszczelarz w celu uchronienia pszczét przed chorobami
wynikajacymi ze spozywania zanieczyszczonej wody wczesng wiosng?

A. Przenie$¢ rodziny nad potok.

B. Urzadzi¢ na pasieczysku poidto.

C. Ustawi¢ na pasieczysku tace z syropem.

D. Regularnie spryskiwac pszczoty czysta woda.

Zadanie 36.

W Kkarcie rodziny pszczelej zamiast wieku matki mozna poda¢ kolor jej znaczka. Jakim kolorem beda
oznaczone przysztoroczne matki, jesli w danym roku obowiazuje kolor czerwony?

A. Biatym.

B. Zéitym.

C. Zielonym.

D. Niebieskim.
Zadanie 37.

W ktérym dokumencie prowadzone sg systematycznie zapisy dotyczace pogody, termindw zakwitania roslin
1 innych zjawisk w pasiece, ktore wykorzystywane sa do planowania zabiegdw 1 czynnosci w gospodarce
pasiecznej?

W ksigdze hodowlane;.

W kalendarzu pasiecznym.

W ksiedze rodziny pszczele;.
W kalendarzu fenologicznym.

Cowp
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Zadanie 38.

Wyprodukowanie 1 kg obnézy w pasiece modelowej kosztuje 30,00 zt. Ile wynosi koszt produkcji obnézy
w pasiece liczacej 10 pni, jezeli wydajnos¢ z pnia wynosi 6,4 kg obndzy?

A. 192,00 zt
B. 1 920,00 zt
C.  19200,00 zt
D. 192 000,00 zt

Zadanie 39.

Koszty catkowite w gospodarstwach pasiecznych niskotowarowych wynoszg 192,00 zt na 1 rodzing pszczela.
Koszty state wynosza 30,00 zt na 1 rodzing pszczela. Jak ksztattuje sie koszt bezposredni produkcji
na 1 rodzing pszczelg w tym gospodarstwie?

A. 132,00 zt
B. 162,00 zt
C. 222,00zt
D. 252,00 zt
Zadanie 40.

Jaki jest koszt produkcji 300 kg miodu w 20-pniowej pasiece, zaktadajac, ze koszt wyprodukowania 1 kg
wynosi 9,75 z1?

A. 195,00 zt
B 1 950,00 zt
C.  2925,00 zt
D. 58500,00 zt
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